

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心  
中央财经大学中国改革和发展研究院  
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)  
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)  
编委:管益忻 陈宇 刘涛雄 黄文夫 启文 赵红  
李千 吴明伏 白卫星  
编委会主任:管益忻  
副主任:陈宇 刘涛雄  
主编:管益忻  
常务副主编:启文 副主编:白卫星  
编辑部主任:刘立华  
主编助理:何超

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈全生
程恩富	迟福林	戴圆晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	葛志荣	谷书堂	贺茂之
洪银兴	黄范章	贾康	江春泽	金碚
李成勋	李江帆	李京文	李维安	刘诗白
刘伟	茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信
宋养琰	谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰
吴澄	徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先
张曙光	张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立
朱铁臻	周叔莲	周天勇	邹东涛	

# 经济学家

周报

第128期(总第241期) 2015年12月20日 星期日 乙未年十一月初十 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见。

## 重新思考经济学的范式

■ 张维迎 北京大学教授、博导

我们知道经济学和社会科学没有办法做实验,但是非常有意思的是,人类历史上第一次如此大的一个实验就是计划经济的实验。这个实验失败之后,好多经济学家欢呼,但是没有人思考它对经济学理论带来什么样的影响。大家欢呼之后,该做什么,继续做什么,仍然用传统的古典模式做研究,似乎世界上什么事情都没有发生。我觉得这是非常奇怪的事,人类付出了数千万上亿人生命的代价搞了这场实验,就这样平平地过去了,所以这是我反思的一个非常重要的原因。从这场大讨论中我们能得到什么?真正证明计划经济可行的不是马克思主义经济学,而是西方主流的新古典经济学,像熊彼特这样的人也走向社会主义者,还有像萨缪尔森的人也认为理论上没有讲计划经济不会成功、不可能。这是为什么1990年左右苏东崩溃的时候,所有人感到惊讶,就是没有预料到。

第二个促使我反思经济学的就是企业家是市场的灵魂,如果没有企业家,不可能有市场经济。我本人很幸运,在80年代我的第一篇学术论文就是企业家的论文,比写价格改革还要早。但是,主流的经济学里是没有企业家位置的,主流经济学教科书里面连企业家这三个字基本都找不到,为什么市场经济中如此重要的一种力量,在所谓的市场理论中没有。

第三个促使我反思的就是所谓“市场失灵”理论。经济学有关市场的理论,最后一定找到一个在什么条件下市场就会失灵,如果仅仅是一个理论问题还好办,重要的是它已经成为政府干预市场的主要依据。我感到很难为情、很尴尬的一点,比如发改委告诉企业这个价不能涨、那个价不能降,进行价格干预的时候,问它为什么?它有一套理论,就是市场要求充分竞争,要求完全信息,而现实中达不到充分竞争、达不到完全信息,所以市场失灵,政府要干预。政府给企业开了很多反垄断罚单,当企业要并购的时候,比如汇源果汁和可口可乐的合并,政府要审查,这个合并就没有进行。它的理论就是市场竞争就要反垄断,不反垄断就会阻碍市场竞争。现在政府官员大部分学过经济学,尤其是在经济部门工作的人,即使不是科班毕业,也读过这些书,而它干预市场的理由全是我们经济学提供给它的。我们应该怎么回答这样一个问题?有一次更直观的是在夏季达沃斯会议上,我和中国移动的一个副总同台,就像今天这样一个论坛上,他说我们不是垄断,我们有三家公司在一起竞争。你仔细想想,如果按照经济学反垄断的概念,或者市场垄断的衡量标准,如果中国有三家垄断要反,肯定推不上中国移动、推不上中国石油、推不上工商银行,一定找的是谁?一定阿里巴巴、一定是腾讯、一定是中国移动,它们的垄断按照经济学的比重要比所有国有企业高得多。所以,如果工作人员精力有限,不能都反只反三家,那一定是这三家民营企业。这促使我想我们的经济学是不是有问题?为什么当我们的经济学结论运用到现实当中,目的是反垄断,但实际上却反了竞争。

第四个理由,我们讲产业政策。现在中国仍然有好多经济学家特别主张产业政策,一些外国经济学家在中国发展高层论坛上都非常羡慕中国的政府的产业政策,甚至认为美国应该学中国进行产业政策。但是中国的产业政策是失败的,可能找不到成功的例子,如果仔细研究所有案例,比如90年代就有一些案例——最近高科技案例更多了,找不到一个成功。但是为什么那么多经济学家,甚至非常有名的经济学家在倡导产业政



策呢?我觉得对产业政策的青睐,说明我们的经济学没有一种很好的理论,能够使得我们认识产业政策不过是计划经济的一个变种。

第五个促使我反思的理由和金融危机有关。两次大的金融危机、经济危机,上世纪30年代的危机和2008、2009年的危机,几乎经济学家都没能预测。如果有预测,基本都是奥地利学派的经济学家,像上世纪30年代米塞斯、哈耶克虽然没能预测到准确时间,但是他说危机会到来,2008、2009年奥地利学派的经济学家劳尔斯怀特(音),国际清算银行首席经济学家,他提醒了经济危机的发生。问题是危机发生以后,经济学家没话可说了,因为说为什么发生危机就是因为自由化,因为太多的放松管制导致的,解决的办法是什么呢?一定要重新加强反思,重新反思自由化。这样,危机推动反市场运动和加强市场干预的运动,在我看来是完全错误的。从预测的角度来讲,为什么坚持奥地利学派商业周期理论的经济学家可以看出问题,而坚持凯恩斯主义的经济学家看不出问题?危机发生之后反而是坚持凯恩斯主义的经济学家似乎更有发言权,主流经济学家大部分不吭声了,这也是我特别觉得有意思的一个问题。我们比较一下2008、2009年的全球经济危机和1997年的亚洲金融危机,后果很不一样,1997年亚洲金融危机之后大家得出一个结论,为什么发生亚洲金融危机,政府干预太多、裙带资本主义、导致风险、导致金融危机。2008、2009年危机得出的结论完全相反。

最后一个促使我思考传统经济模式,就是我们的经济学理论在解释制度变革中比较乏力。盛洪对转轨经济学的研究有很多贡献,但是我仍然认为我们主流经济学在理解制度变迁有缺陷,因为我们主流经济学是利益模型,作为人的行为是利益推动,所以改革一定是利益的博弈,既得利益者一定反对改革,支持改革的一定不是既得利益者。现实可能不是这样,很多改革有可能就是既得利益者自身推动。

这些原因促使我反思,不是一个简单的某一个经济学结论,而是经济学本身的范式、分析框架可能出问题了。现在我们经济学的范式就是新古典经济学,不管有多少人批评新古典经济学,但是最后仍然是新古典经济学,比如说不完完全竞争理论、凯恩斯主义、芝加哥学派,全是新古典经济学。

新古典经济学有什么问题呢?它的范式问题出在哪呢?我们仔细看它的一些假设,一个假设就是资源、偏好、技术都是给定的;第二个假设就是信息是客观的、给定的,并且是完全可以获得的;第三,这个世界没有不确定性;第四,每个人都是同等聪明和同等理性的。我们可以从很多角度概括新古典经济学的假设,这是最主要的几个方面,尤其是第一个方面和第二个方面,假设资源、偏好、技术都是给定的,这是新古典经济学分析的对象,经济学家怎么思考问题。

大家知道这些假设都不现实,我并不是说不现实的假设都可以不被接受,任何理论要成为理论一定有假设,所谓假设一定是不现实的,如果每个假设都是现实的话,可能就不存在理论。所以,我不争论这个问题,比如科斯研究交易成本,他讲假如没有交易成本的话,自有产权交易是什么结果,我们知道现实中总是有交易成本,但是不能否定科斯定理这个理论的重要性。反过来,盛洪也

写过文章,恰恰说明一点什么呢?如果交易成本有的话,谁有产权就变得非常重要。我要说的是你不能说这个假设把你研究的问题都给排除掉了,如果你应该研究的问题,你把它排除掉的话,这时候你的假设就会有问题。

我们来看这些假设的后果,如果假定资源、偏好、技术都是给定的话,价格就是一个参数,是非人格化的参数,它不是一个选择变量。在这个情况下,经济达到一个有效的均衡就是靠价格,非人格的调节来达到的。按照熊彼特的观点就是循环经济,没有变化、没有发展,市场只是配置资源的一种手段。我们仔细想一想,资源配置在市场只是一个方面,尽管是非常重要的方面,但是绝对不是它的全部,甚至不是主要的,市场经济的真正发展是变化,不断带来新的技术、新的资源,不断改变人的偏好。而假定这些东西都给定,市场的意义真不是很大,市场的价值不是很大。我们看看历史,过去200多年人类的进步,就是因为实行市场经济,像中国过去30多年进步是开始搞市场经济,绝不仅仅是现有的资源是给定的,我们今天消费的大量东西30年前是没有的,我们每个人拿一部手机,是没有的。不光是中国没有,30年前西方也没有,所以绝对不是给定资源的配置、给定技术怎么使得偏好得到满足,市场经济本身是改变技术、改变资源、甚至改变偏好。但是,我们的假设把这些排除掉了,这样就把市场最重要的因素排除掉了。

如果我们假定信息是客观的、完全的、给定的,在这种情况下,不需要企业家精神,微观经济学基本就是满足已知条件下的最大化求值问题,个求值用计算机可以解决,就是兰格证明社会主义可行性的基本模型。如果这些假设证明市场是有效的,就可以证明计划经济是有效的,因为它完全是等价的。市场需要,计划经济也需要,市场能满足,计划也能满足。但是兰格的错误是把经济学家研究市场的假设当做市场经济本身,这也是我们大部分经济学家容易犯的错误,也是批评经济学的人容易犯的错误。所以,我写反思经济学的时候用了一个副标题,就是我们经常把理论的失灵当作了市场本身的失灵。这就是反市场的理论,市场有效就依赖这些假设,如果没有这些假设,怎么说明市场有效的呢,怎么不需要政府干预呢?

这些假设企业家完全不需要,因为企业家要判断未来,他要创造信息、加工信息,在他没有创造的时候是没有这些信息的。比如说计算机有了,我们需要多少计算机,偏好、生产成本计算出来。但是没有企业家,计算机是没有的,计算机是企业家创造的,是市场过程中企业家靠才能创造出来的,而不是说有了计算机,我们怎么配置资源生产计算机,让每个需要计算机的人都得到满足都买到计算机。这就是假定这些条件都给定以后,市场完全就是一个均衡的问题,完全忽视了市场就是一个过程。奥地利学派经济学家特别强调的市场就是一个过程,企业家就是这个过程的主导力量,他要决定生产、要收集信息、要做出判断,而且这些是主观的,不是给定的,是没有办法完全计算、完全加总的。我们知道兰格最后一本书是《市场与计算机》,上世纪60年代他去世之前,他认为计算机的发展可以使计划经济完全实现。

假定如果只有信息给定完全的情况下市场有效,自然推出信息不完全市场就会失

灵,这就是为什么那些所谓的经济学,信息不对称理论本质上是新古典,是从新古典的模因出来之后,导出一些有意思的结论而已。如果我们认识到企业家精神对未来的判断,我们就不难理解为什么产业政策一定失败,政府认为可以像计算机那样做,而企业家精神是不可预测的,政府鼓励这种不可预测的东西,以产业政策名义鼓励创新就是不懂创新,这些都与经济学的假设有关。当然,经济危机就更变成市场失灵了,货币政策的作用就来了,而事实上根据奥地利学派观点,至少我认为大部分是对的,恰恰是由于政府的货币政策导致更大波动,导致经济周期,而不是市场本身。

接下来我讲一下新古典经济学最核心的蓝图是什么?完全竞争。作为模型都是以这个理想的东西,或者是一个标杆,研究完全竞争、然后再研究垄断、研究不完全竞争、研究寡头等等,全是以它为参照系对照。为什么垄断形成效率损失?因为垄断下边际收益不等于价格,所以企业按照边际收益等于边际成本做决策,实际成本高于边际成本,带来价格提高,带来了死三角效率损失。完全竞争模型这个标杆是什么意思?最简单的市场完全竞争就是一个行业有5000多个企业,每个企业都很小,所以不至于影响价格,就是每个企业生产完全一样的产品,不仅产品种类一样,质量也一样,不比别人好,也不比别人差。在这个假设情况下,每个企业都可能影响价格,所以价格变成一个参数。正因为都不能影响价格,这样才出现了一般均衡,就是帕累托最优。我们讲什么叫竞争?竞争一定是跟别人不一样,你跟人家不一样,你有不同成本,生产不一样质量的东西,而且你还有品牌,你一定是跟别人不一样。即使都一样,你一定跟别人的价格不一样,你的价格是不能比低的。而我们经济学把这些全排除掉,把现实中企业家使用的竞争方式,全是垄断的,因为他使得需求曲线向下倾斜了,因此带来了效率损失。所以,我说反垄断法就是反竞争,因为经济学不竞争了反而是垄断了,我们谈的竞争是没有任何竞争。我喜欢打一个比方,我们经济学家说市场是完全竞争市场意味着什么?我们在台上五个人写的文章都一样,教的课都一样,收的费都一样,这就是完美无缺的竞争。当然这是完全竞争的理想模型,现实中达不到,问题是你喜欢现实达到这样一个制度吗?因为理想的事情是达不到,但是我追求相应的目标,比如我们说共产主义是我们的理想,我们知道我们现在达不到,我们就是初级阶段慢慢走。但是完全竞争不可能作为一个理想,没有一个社会希望这个社会所有生产者生产同样的东西,然后用同样的生产方式、同样的价格。如果我们真的生活在完全竞争的社会当中,我们不会有任何新的变化,甚至市场消失不存在了,因为每个行业五千多个企业,每个企业干了坏事没人记得你,所以市场就不可能有信任,市场不可能有信任市场本身就沒有了。所以完全竞争是经济学的标杆,但是这个标杆丈量出来的东西一定会出问题,这个尺子本身出问题了,你要量高度、量长度、量宽度,最后都是有问题的。

接着我们思考经济学研究什么,亚当斯密研究经济怎么发展、财富怎么创造,国富论就是财富的本质和研究。到新古典研究资源配置、研究均衡、研究稳定,我们在数学上做得非常美,但是意义不是很大,或者可能是用封建社会的眼光看待市场经济一样,它是完全静态的东西。还有认为经济是研究交换和配置,这是一个很大的进步,我觉得经济学是研究什么的?就是研究人类如何合作。市场是什么?市场是人类最好的合作制度,人类从古至今就是跟人合作,动物界也有很多合作,但是传统人类合作只是在少数熟人之间合作,不可能是陌生人之间合作,更不可能是全球范围合作。今天的市场是全球范围的合作,我们消费的东西可能来自非常远的地方,不知道的地方,我们根本不认识那些生产者,但是我们信得过、我们敢买。所以,经济就是研究合作,特别是研究市场如何使人类达到如此程度的合作,这时候这种分工、技术进步、规模经济、企业家精神,都是我们研究的对象,可以说没有企业家精神人们不可能达到,每个市场开发都是企业家精神做出来的,包括信任、组织、制度、法律、社会规范,都纳入研究视野。如果仅仅把经济学界定为研究给定资源有效配置方法就特别窄,市场最重要的是怎么把生产可行性边界不断往外推,而不是在生产可行性给定的情况下怎么选择。这是我在书里边的一个建议。

有几个我认为比较重要的东西,首先,如果研究市场理论不能解释企业家,就不能叫市场经济;第二,三种市场失灵理论,垄断的市场失灵、外部性导致的市场失灵、信息不对称导致的市场失灵全部是错误的。强调一下信息不对称这比较新,也是史蒂格里茨教授比较自豪的,因为他获得的诺贝尔经济学奖,但是我证明完全不是,信息不对称是市场本质,为什么?市场、分工意味着信息不对称,有市场就有信息不对称,而市场可以由小到大发展,有一个重要的机制就是声誉机制,这个声誉机制和企业的制度有关。我不断强调我们要正确理解企业,科斯企业理解也有问题,科斯认为企业是市场替代物,我认为企业是市场运作方式,不是因为市场交易成本高需要企业,而是有了企业以后市场交易费用才能降低下来,这一点我们要突破。还有一点,包括亚当斯密也反对大企业,反垄断法就是反对大企业,但是如果大企业,市场也不会有这么大的规模,因为没有信任。每个行业有几个企业的时候,生产者和消费者的信任才能建立起来,交易费用才能降下来,交易变得更大范围。这是我认为比较重要的贡献,就是真正理解企业是什么,企业在市场当中起什么样的作用。

第三,我特别强调奥地利学派的商业周期理论,在我书里面专门有一章,就是最后一章。我认为这个理论目前是最好的解释商业周期或者经济波动的理论。当然书中还有一些其他的问题,包括增长模式问题,如果增长模式不把企业家纳入进去,无论是新古典还是现在所谓的内生增长的,都没有人。投资重要,但是他不说谁投资,其实谁投资比投资重要得多,企业家投资和政府投资是完全不一样的。还有一些其他的小的,包括我们应该学过多的关注在物质利益方面,在我书里面很多也是以这个衡量,但是我们人类追求幸福不仅仅是为了物质利益,理念为什么重要?即使你追求利益,但是你也要靠理论的理解,什么是你的利益?按照传统理论假设的话,经济学家毫无用处,因为有没有你们这些人,每个人都可以自己决策。我们经济学的价值就是理解这些理念,这就是我们对经济学假设本身提出的一些问题。

我还想说一句,我采纳了很多奥地利学派的观点,但是也不是说奥地利学派就能够替代,奥地利学派提出的所有挑战,有生命力的主流经济学都要回答。目前很难有一个全新的体系,因为至少100多年来新古典经济学家不断耕耘,每个人都陷得很深,都病入膏肓,没有三十年、五十年没有办法,至少我们这一代人没有希望看到有任何一个新的体系完全替代它。但是,不等于我们可以无动于衷,不等于计划经济实验彻底失败之后经济学什么也没有发生,还是按照原来的。我反复强调这太值得思考,那么一个大灾难,只有寥寥几个经济学家在反对它,大部分经济学家感觉它还行。这就是整个范式出问题,我认为从理论的角度来讲,奥地利学派的经济学是有关市场最好的理论,因为他把市场当作一个过程,而不是均衡状态,他把市场当成企业家不断创造、生产信息、加工信息的过程。如果理解了这个,政府对经济的干预,就一概不成立了。

所以我希望我这本书能够引起大家思考,我自己也在继续思考,以后希望不断完善它。